



深海阳光

这是一群默默无闻的兵，他们潜行于万顷碧波之下，悄然出征，默默返航；这是一群勇敢无畏的兵，舱室虽然狭窄，水下虽然没有日月，但他们胸怀天地，心中有阳光。
碧海丹心，誓言无声。英雄的潜艇兵们驰骋在大洋深处，忠诚守护着洒满阳光的万里海疆。

——编者

“这不是郑班长吗？”正在学习强军网“军职在线”微课的战士小范，突然发现讲授《潜艇雷达导航使用注意事项》的教员中多了一张熟悉的面孔——北部战区海军某支队三级军士长郑同柱。

这不是郑同柱第一次出现在荧屏上。他的首次亮相，是在央视节目《挑战不可能》的舞台上。

“挑战不可能，是每一个平凡生命的极致追求……”当主持人的话语声响起，郑同柱身穿海军白色礼服缓缓走上舞台。等待他的，是难度空前的挑战——“鹰眼识别”。

这是一项在常人看来几乎不可能完成的任务：前方的9个小屏幕上，每秒将闪现25帧画面，挑战者需要在15分钟内从13500帧画面中精准锁定仅出现0.04秒的目标人物。

郑同柱紧抿双唇，两只眼睛如鹰隼般锐利，紧紧盯着面前闪烁的屏幕。

很快，在现场嘉宾们的一片惊叹声中，郑同柱瞬间捕捉到关键帧，成功完成挑战。

“原来真有水火眼金睛！”台下的观众发出阵阵赞叹。而郑同柱依然抿着双

军港码头，潜艇正在装载补给，物资通过升降口一件一件被吞入“铁鲨”腹中。

“深海潜行，‘龙宫’探险，没了补给可不行！”每到这时，最忙的要数炊事员苏芳亭。他一米八的个头，面容黝黑，憨厚壮实，心思却细得像绣花针。潜艇空间有限，从重量到体积，从品类到数量，每样食材都需要精准装载。

在艇上工作了10年，苏芳亭对此早已心中有数。码头上，他来回回查看着整齐排列的食材，手里攥着一份特殊的清单，上面除了各类食材的总数，更详细地列着每日取用量。

潜艇装载完毕，一个猛子就扎进了无尽的深蓝。

海上，狂风骤浪；水下，暗流涌动。潜艇时而卧波突进，时而左右摇摆。舱室内灯光闪烁，警报频响，有的艇员用背包绳将自己绑在战位，耳朵上还挂着呕吐袋。

厨房狭小，随着艇身的晃动，锅碗瓢盆叮当作响，食材调料四散零落。苏芳亭双腿分开比肩稍宽，努力与摇摆的潜



三级军士长郑同柱

“鹰眼”挑战



唇，细密的汗珠从鬓角沁出。最初，面对节目组的邀请，郑同柱

犹豫了很久：“潜艇兵的舞台在水下，我干好本职工作就可以了，参加节目不

合适。”支队宣传科两次劝说他，也被他婉拒了。后来，还是在艇政委的鼓励下，低调内敛的郑同柱才下定决心，去挑战一回，在全国人民面前展现潜艇兵的风采。

回归战位后，郑同柱继续向专业发起挑战，尽力缩短捕捉雷达仪表盘上有效信息的时间。他深知，发现目标的时间每快一秒，在战场上制胜的概率就多一分。

可是，面对大海的深邃多变，纵使有千锤百炼的绝招，也常常会措手不及。一次，潜艇在执行紧急任务时，遭遇了大雾，要在规定时间驶出港口，安全隐患很大。十几双眼睛同时看向郑同柱——没了舰桥瞭望，雷达成了潜艇的“眼睛”。

郑同柱专心致志地捕捉着微弱的信号，口里不停地变换着操作口令……

那段几小时的航程中，潜艇先后规避各类船只几十艘，顺利抵达预定海域。这意味着在这段航程内，郑同柱至少识别、判断了上百种目标情况。

十年磨一剑，如今的郑同柱几乎把自己练成了雷达的一部分。在战友眼中，时刻迎接挑战早已成为他的一种本能。

二级上士苏芳亭

“叮当”战歌



艇同频共振，烧水、煮面、下入鸡蛋……一气呵成，舱室雾气氤氲。额上的汗珠迎着水蒸气膨胀滚落，他匆忙擦了两下，又紧了紧口罩。

不一会儿，面条出锅，饭香四溢，艇员们吃得津津有味，一声声夸奖让苏芳亭心里暖暖的。

潜艇航行到了后程，最考验炊事员的本事。要保证吃得饱，更要保证吃得好，饮食保障的最优解都藏在苏芳亭心中的“账本”里。精确到每个艇员、精细到每餐食谱，深海大厨必须学会算“小账”。

一年元旦，连续潜行几周后，潜艇又接到任务指令，将推迟数天返港。

“每逢佳节倍思亲，苏班长，晚上能吃到饺子吗？”官兵的心愿摆在艇领导和苏芳亭面前。

“包饺子是个好提议，但我们的蔬菜够不够？”就在大家一筹莫展之际，苏芳亭来到冷库一角，打开他的“宝盒”，整理出大半筐依旧新鲜的节余蔬菜。

和好面，剁好馅，大伙一起包起了饺子，一股暖流在舱内涌动。香气四溢的饺子端上了桌，节日的氛围也瞬间拉满。看着战士们开心满足的表情，艇领导拍了拍苏芳亭的肩

膀：“你的小厨房关键时刻还真能顶大用处！”

官兵美美地吃了一顿晚餐，随即又迎来紧张的战备值班。潜艇随大海的脉搏律动继续航行，苏芳亭也回到自己的战位。叮叮当当的战斗之歌在深海再次响起。

二级上士邱毅

独当一面



寂静海底，无声潜行。

舱室内，正在举行一场庄严的水下火线入党仪式。鲜红的党旗下，并排站立着3个朝气蓬勃的青年。“我志愿加入中国共产党……”邱毅举起右拳，一字一句地宣读着入党誓词，一双机敏的眼睛闪着炽热的光。

“祝贺你成为独当一面的潜艇兵。”仪式结束后，艇领导握紧他的手，眼里满是笑意。

那天，邱毅一遍遍回味着这句话。一路走来，他吃了不少苦头，如今，“独当一面”无疑是对他努力最好的回馈与褒奖。

邱毅第一次出海便遇上了寒潮，数米高的巨浪腾空而起，旋即如泰山压顶冲击深海。被激流裹挟的潜艇震荡摇晃，速潜下沉。邱毅面无人色，蜷缩在舱底角落里，痛苦地紧闭眼睛。

“这是每个潜艇兵都要经历的第一关，一定要挺过去！”班长孙泽良手撑着舱壁，不住地安慰着邱毅。

可要越过这第一关，谈何容易。在接下来的抗眩晕训练中，邱毅让战友把自己绑在旋转的器械上，强忍着天旋地转的不适，一圈一圈反复加练，很快便适应了大风浪航行的节奏。专业知识学习中，他铆在战位，对照着电路图一个个阀门学操作，终于在独立值更考核中夺得第一名。

距离一名合格艇员还有多远？接下来，邱毅面临着另一道难关——爬发射管。管内黑暗狭窄，仅容一人匍匐通过。随着海水不断注入，气压持续升高，

胸腔、耳膜压力陡增，邱毅每次都是紧紧拉着前面战友的脚，才一点一点蹭出来。由于姿势不对，肘部经常被磨得渗出鲜血，而他却浑然不觉。

正式考核那天，邱毅刚贴着班长站定，班长便回过头严肃地对他说：“如果想真正过这一关，待会儿进入发射管，可不许拉住我的脚。”心思被看穿的邱毅顿时瞪大了眼睛。

刚进入管内，他的心脏便怦怦直跳。每一次，班长的脚伸过来时，他都想死死抓住，但瞬间他又将手掌攥成了拳头，脚趾劲顶头向前。

海水突然灌入，压力骤增，无边的黑暗仿佛吞噬了一切。终于，发射管前盖打开，一道亮光直射而来。他知道，这一关终于过了！

桨叶犁开波涛，潜艇持续下潜。突然，一阵尖锐的警铃声把邱毅的思绪拉回现实，他迅速奔向战位，做好战斗准备。口令声此起彼伏，战斗一触即发。邱毅把“独当一面”四个字深刻心底，一个新的奋斗目标愈发清晰——向大洋更深处前进，随时准备好发起雷霆一击。



本版文字：苏琳 王冠彪 张利宁 姜崑
图片摄影：苏琳 张利宁 王添 丛欣廉 王凤

长征

第5931期

版式设计：孙鑫



看到的是面孔
感触的是心灵

闪光航迹

深海之下，潜艇静默航行。任务临时下达，艇员们迅速做好了战斗准备。根据艇指挥所通报，此次演练不清楚对手实力，也没有太多辅助判情的信息。

舱室内，海图迅速铺展开来，张传进的目光在海图的一角定格了几秒钟，随后快速操作鼠标在设备显示屏上勾勒出海区的大致方位。他心中一凛：“又是一场硬仗！”

进入任务海域，张传进第一时间捕捉到目标信号并上报艇指挥所。不一会儿，波涛之下，鱼雷如脱弦利箭，准确命中目标。

演练结束，张传进长舒一口气，身子向后倚靠在座椅上，冷峻的面庞微微仰起，露出一抹轻松的微笑。

耳机里传来的声音，是裹挟着海浪、海洋生物和大型舰船发出的杂音。纵横深海26年，张传进能从多种杂音中甄别出目标舰船发动机和螺旋桨的声响，并据此判断出目标舰船的信息。

“水下世界是丰富多彩的，作为听风者，潜艇周边的任何一丝‘风吹草动’都不能错过。”艇行深海，鲸鱼悠长的低吟，海豚和鱼群悦耳的鸣叫，都成为他耳中的优美乐曲，而他最感兴趣的，便是探寻蕴藏其中的奥秘。

长时间游弋远海大洋，张传进与家人团聚的时光屈指可数。每次潜艇远航，他总忘不了给妻子准备一份特殊的礼物——航迹瓶。一个个玻璃瓶里收集着来自不同海域的海水，瓶身贴着的

标签上，张传进细心地标注了取水时间。

如今，这些水瓶被妻子整齐地排列在书柜里，满满一墙。她最喜欢上午那段时间——阳光透过窗户照进来，水瓶晶莹剔透、熠熠闪烁，她仿佛也看见了碧波荡漾的大海，看见了丈夫搏击深蓝留下的一串串闪光足迹。

夕阳染红海面，潜艇归港。踏上码头的时候，张传进不经意间回头一瞥，高高耸立的舰桥与远处的山峦在暮色中融为一体，深沉而威严。

他知道，在潜艇兵一往无前的航程中，没有劈波斩浪的风景，但每一道航迹，都澎湃着对祖国的深情。此刻，一首写给潜艇兵的歌回响在他的耳边——

当我们潜入深深海底，理想在天空展翅飞翔；
当潜艇与太阳一同升起，我们把光荣在心里默默珍藏。